



54口人的“五世同堂”

涡阳九旬老人言传身教演绎伟大母爱

史秀杰 忘我 记者 赵汗青/文 丁延军/图

安徽涡阳县91岁老人张继英健康长寿，一家人对她百般孝顺。在这个54口人的“五世同堂”大家庭里，有博士生、本科生、专科生，每个人在自己的岗位上为家庭、为社会、为国家尽一份责。这位勤劳善良的老人，用她的艰辛苦难、言传身教，换来了子孙满堂，换来了幸福骄傲，书写了平凡中的伟大。



杨立民为母亲张继英梳头

长寿老人 健康快乐

涡阳县高炉镇小张村张继英老人家中传来阵阵欢乐的笑声。客厅里，儿子、女儿、儿媳围在张继英身边正在聊天，张继英显得很快乐。91岁的张继英，腰不弯、背不驼，面色泛红，精神矍铄，聊起天来思维很是清楚。

谈到长寿的秘诀，张继英心态很乐观，生活有规律。她对入处事心态平和、不生气，从没有跟人吵过架，抬过杠，什么事情都看得很开。她

每天早晨六点半起床后，自己洗脸、刷牙、梳头，然后每天在院子里走动走动，喂喂鸡，浇浇花，下午与同村的老人打打牌。晚上她休息也很早，保持足够的睡眠。这就是她健康长寿的原因。

老人的二儿子杨立民告诉记者，母亲有三个儿子二个女儿，最小的儿子杨立华今年已经53岁。如今，他们家已成为当地远近闻名的“五世同堂”，拥有54口人的大家庭。

艰难困苦 勤劳立身

1931年3月19日，张继英出生于涡阳县高炉镇刘沟村一个世代农圃之家，1949年，18岁的张继英与小学教师杨浩里在高炉镇结婚成家，一家人过着平淡而又幸福的生活。1975年，杨浩里因病医治无效辞世后，生活的重担一下子落在张继英一个人肩上。那一年，除了老大杨立仁已经成家外，其他的孩子都没有成家，小儿子才6岁，还有三个孩子都在上小学。由于交不起学费，张继英再也无法供应三个孩子同时读书，为了减轻家庭负担，二女儿杨立侠作出了牺牲，主动辍学。谈起此事，张继英泣不成声，她说这是她一生中愧疚的事。

说起家里的苦日子，杨立民告诉记者，最难忘的是1981年暑假，已经考上阜阳农校的

他回到家中，看见了母亲浮肿的脸，当他问什么原因时，母亲没有回答，只是默默地走开。一旁的妹妹含泪告诉他，家里为了供他和弟弟读书，已经有大半年没有吃盐了。

张继英的勤劳在村里是出了名的，不管是生产队集体挖沟、打塘，还是农村责任制分田到户后的犁耙地拉，她样样都会。用张继英自己的话说，人没有吃不了的苦，也没有学不会的活。一家人最大的生活来源就是她一个人的工分，为了补贴家用，她在自家的私有地里种上了蔬菜。二女儿杨立侠告诉记者，为了多挣些钱供子女上学，家里也相继养了猪、牛、羊，因为盖不起圈棚，白天把它们拴在外面，晚上就把它牵到屋里和家人一起住。

清白家风 一脉相承

即使身处贫穷困境，张继英依旧乐观善良，对生活充满希望。她一生乐善好施，助人为乐，对弱者的同情和帮助，是她善良的内心的体现。“我们村有一个叫杨存才的，家里有几个小孩，比我家还穷，春节连白面也吃不上。上世纪80年代的一个春节，家里仅有几斤白面，母亲硬是让我挖一瓢给他家送去，并说过年了总得让他家几个孩子吃上一顿白面馍吧。我妈的一生，虽然历经苦难，但她老人家的善心从未改变。她是个普通的平民百姓，大的善事她没能力做，但

小的善事没少做。”老人的大女儿杨立英说。

张继英没有被生活的苦难压垮，在苦难中更加坚强，她重视对子女的培养和教育，孩子健康长大成人是她最大的希望和最初的动力。朴实的她没有什么文化，但是良好的家风、家训在这个家里却是一脉相承。“在我们很小的时候，母亲就教导我们，你们一定要做个诚实的人，再苦苦自己，越穷越要有骨气。母亲的这些话，时刻指引着我们人生的方向，并让我们铭记一生。”杨立民说。

儿女孝顺 体贴入微

谈起儿女们对她的孝顺，张继英老人一脸的笑容。儿子儿媳经常过来陪她，二儿子杨立民在亳州工作，他现在几乎每个周末都过来看我，有时候我住在这里久了，他就接我去亳州住一段时间，二儿媳对我更是百般照顾、体贴入微，她不仅经常给母亲泡脚、剪指甲，晚上还要跟老母亲睡在一个床，并且一定要与我一头睡，她是担心我从床上摔下来，有这样的儿媳妇，这一辈子也够了。

小儿子杨立华现在在合肥工作，遇到节假日，

他就带着家人一起过来看望母亲，陪她在这里住上几天，小儿媳也多次让张继英去合肥住，但现在年龄大了，到哪里住都没有在这里住习惯。

苦尽甘来。如今在这个54口人的“五世同堂”大家庭里，有博士生、研究生、本科生、专科生共23人，每个人都在自己的岗位上为家庭、为社会、为国家出一份力，尽一份责，都没有辜负老人家的抚养和教育。这位勤劳善良的老人，用她的艰辛苦难，用她的言传身教，换来了子孙满堂，换来了幸福骄傲。

天气提醒

“梅花”对我省的影响逐渐减弱

星报讯(记者 祝亮)受台风“梅花”外围影响，13~15日，江南中东部、江淮东部和大别山区出现较明显降水，其中宣城和黄山部分地区出现强降水。13日08时~15日08时累计雨量：有338个站超过10毫米，134个站超过25毫米，28个站超过50毫米，最大泾县爱民92.3毫米。此外，淮河以南有30个乡镇出现7级以上阵风，其中有7个乡镇8~9级。

今年第12号台风“梅花”14日晚上20时30分前后在浙江省舟山普陀沿海登陆，昨日凌晨0点30分前后，在上海奉贤沿海再次登陆。昨日早晨5点前移入江苏省，并减弱为强热带风暴级，昨日8点其中心位于江苏盐城东台境内，最大风力有10级(25米/秒)，中心最低气压为985百帕。

之后，“梅花”以每小时15~20公里的速度向北偏西方向移动，15日自南向北穿过江苏东部沿海，于当天傍晚前后从江苏盐城附近移入黄海南部海面。“梅花”对我省的影响逐渐减弱。

据省气象专家预计，16~24日，全省以多云到晴天气为主，其中18~21日，受冷空气影响，全省平均温度将下降4~6℃。

公益新闻

全省红十字系统先进典型
荣获“安徽慈善奖”

9月5日，“安徽慈善奖”发布仪式在合肥隆重举行。全省红十字系统推荐的12个集体、个人先进典型荣获“安徽慈善奖”。另外，为红十字人道服务事业作出突出贡献的其他集体和个人也榜上有名。

安徽省红十字会党组成员、专职副会长孙齐云参加颁奖仪式，并为先进代表颁奖。安徽省红十字基金会、安徽华米信息科技有限公司负责人作为集体代表，胡常引作为个人代表上台领奖。

“安徽慈善奖”是安徽省慈善公益领域的政府最高奖项，经省委、省政府批准，由省民政厅开展评选表彰活动，本届评选表彰的对象主要是2015年以来，在安徽省慈善活动中事迹突出、影响广泛的社会组织、慈善项目、慈善信托、捐赠企业、捐赠个人。通过表彰，鼓励人们积极参与社会公益活动，彰显社会责任。

汪洁

地市传真

安庆市宜秀区：
村史馆里学党史 传承文明乡风

村史馆是岁月流转的痕迹，更是一代又一代村民在党的带领下拼搏奋进、艰苦创业的缩影。安庆市宜秀区杨桥镇鹿山村充分发挥村史馆基层阵地作用，把一张张弥足珍贵的图片、一件件岁月印痕的物件、一个个耐人寻味的历史故事作为“活”教材，让广大党员群众直观感受农村发生的巨大变化，深刻体会党带领群众拔穷根、奔小康、创造美好幸福生活的光辉历程。

“村史馆融入了鹿山村的乡情记忆，见证着鹿山村的发展历程，它会带着记忆，与鹿山村同发展、共繁荣。”鹿山村党总支书记程浩表示。

汪安峰 许安